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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO
DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE ADMINISTRAÇÃO
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM

20 DE MARÇO DE 2023

Aos vinte dias do mês de março de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Osasco, à
Rua Oleska Winogradow, 100, no Google Meet, link de acesso: meet.google.com/fiz-
khzm-bjh,  reuniram-se  os  senhores  membros  do  Núcleo  Docente  Estruturante  do
Curso de Administração da UNIFESP, sob a presidência da Profa. Dra. Gabriela de
Brelàz. Estiveram presentes os seguintes membros: Claudia Terezinha Kniess, Daiana
Oliveira dos Santos, Emerson Gomes dos Santos, José Osvaldo de Sordi, Kumiko Oshio
Kissimoto,  Marcia  Carvalho  de  Azevedo,  Nildes  Raimunda  Pitombo  Leite,  Tais
Pasquotto  Andreoli.  Justificou  ausência  e  não  foi  substituído:  Bolivar  Godinho  de
Oliveira Filho. Participou da reunião como convidado: Regina da Silva de Camargo
Barros. Tendo os senhores conselheiros assinado a folha de frequência, foi constatado
o quórum com 9 presentes. Pauta: Informe: A reunião do Eixo Multidisciplinar com a
área de Métodos Quantitativos, foi remarcada para a próxima quarta-feira dia 22 de
março às 14h. Ordem do Dia:  -  Leitura documento de atualização do PPC e
encaminhamentos. Início as 15h06. A Profa. Gabriela iniciou a reunião explicando
que o objetivo seria “pegar o PPC com as alterações feitas e definindo e validando
algumas”. Não será possível fazer a finalização nesta reunião pois tem questões ainda
que serão trazidas, mas tem pontos que já podem ser encaminhados e deixar como
resolvidos. O documento já teve uma revisão. Outras alterações que surgiram no final
de semana, serão repassadas nesta reunião conjuntamente. Durante a apresentação,
um dos itens abordado foi a exclusão de UCs fixas no caso a UC Instituições do
Direito Público e Privado. No seu lugar, a Profa. Gabriela encaminhou a seguinte
proposta: já fora discutida em outra reunião, que seria tentado incorporar parte
desta à UC Direito do Trabalho que é ministrada pelo Prof. Túlio Massoni do Dep.
de  Contabilidade.  Como trata-se  de  uma questão  departamental,  pois  trata-se  de
gestão de pessoas, este é um assunto que deve ser discutido entre as Coordenações
dos  cursos  e  os  Chefes  de  Departamento,  Prof.  Durval  Lucas,  pelo  Dep.  de
Administração e Antonio Saporito pelo DCC, conversações para junção entre Direito
do Trabalho e Instituições do Direito Público e Privado, pois o Prof. Túlio já
ministra a UC Introdução ao Direito,  conforme pesquisa da Profa. Marcia. São
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disciplinas que se complementam. Este encaminhamento, caso aprovado, fará com que
a carga horária de Direito passe de 120 para 60h. A Profa. Tais concordou com a
proposta, mas solicita que seja validada pelo colegiado da comissão de curso para que
seja  objeto  de negociação entre  as  chefias  dos  departamentos.  A  Profa.  Gabriela
esclareceu que não está se propondo excluir o conteúdo de uma disciplina e sim
integrar o conteúdo de duas disciplinas em uma só e desta forma conciliar a realidade
atual de ausência de Professor de Direito do Curso de Administração. A Profa. Marcia
Azevedo comentou que em estudos da coordenação,  foi  verificado que nas DCNs
atualizadas, é excluído a menção direta o conteúdo de direito, mas há o entendimento
por parte da coordenação do curso que é relevante a permanência desses conteúdos
para o percurso formativo dos alunos de administração. Esta proposta será levada
para a próxima reunião da comissão de curso do dia 27 de março para ser
deliberada.  Havendo  concordância  do  DCC,  a  proposta  será  validada  e
incorporada no novo PPC.  Outra  alteração  colocada  em discussão  foi  “Passar
contabilidade financeira para 2º termo, para ficar mais próximo das outras
UCs de finanças e contabilidade”. A Profa. Gabriela informou que essa alteração
ainda não foi avaliada pois havia uma questão que implicava mudanças com o “Eixo
Multidisciplinar”, que seria ofertar a UC de atividades de extensão I do segundo
para o terceiro termo, e alterar atividades de extensão II do terceiro para o quarto
termo; para isso acontecer, teria que postergar o semestre de algumas UCs do Eixo
para o turno Noturno. A Profa. Elisa enviou um áudio para a Profa. Gabriela
explicando algumas questões e a Profa. Daiana complementou as informações:
“...houve uma reunião no Departamento Multidisciplinar e o Prof. responsável pela UC
se prontificou a vir a uma reunião do NDE para justificar o porquê que a mudança
seria inviável: segundo esse professor, a disciplina seria de formação comum e se
estivesse no final do curso o aluno teria um perfil muito específico sendo que elas
foram pensadas para um estudante com uma visão aberta ainda, por isso que ela
estaria no início. Além disso, justificaram que em 2025/2026, esta mudança poderia
causar  alguma dificuldade  em relação  a  carga  horária  de  docentes...”.  A Profa.
Marcia contrapôs os argumentos do Eixo Multidisciplinar, expondo o histórico e a
necessidade dessa mudança devido a obrigatoriedade que está sendo imposta pelo
MEC motivado pela Curricularização da Extensão, e esclareceu que a mudança não
deverá causar dificuldade em relação a carga horária de docentes, pois a possibilidade
desses docentes ofertarem eletivas durante alguns semestre é uma excelente opção,
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tende em vista o reduzido número de eletivas que os cursos do campus normalmente
conseguem oferecer.  A Profa.  Gabriela  corroborou com o argumento de que os
alunos do 1º, 2º e 3º semestres não tem a maturidade necessária, às vezes, para
fazerem essas UCs. Complementando as falas das Profas. Marcia e Gabriela, a
Profa. Claudia Kniess fez uma defesa da necessidade das mudanças em virtude
das questões pedagógicas e práticas com a curricularização da extensão. A Profa.
Daiana complementou sua fala informando que o Prof. Douglas se interessaria
em participar em uma reunião para expor os motivos e a Profa.  Gabriela
encaminhou uma reunião em que participará ela, as Profas. Daiana, Claudia, Marcia
e quem mais do NDE puder participar para tratar do assunto. Continuando a leitura
das alterações: Ética e Responsabilidade Social muda para: Ética e responsabilidade
socioambiental; Métodos ágeis em operações muda para: Métodos ágeis e projetos em
operações e serviços; logística e cadeias de suprimento para: Gestão da cadeia de
suprimentos;  Pessoas  nas  organizações  para:  Pessoas,  organizações  e  desafios
contemporâneos. Caso tenha mais alguma mudança será incorporada. Alteração de
nomes  e  carga  horária  de  UCs.:  UC  Custos  Empresariais  30h  passa  para
Controladoria 60h; UC (eletiva) Neuromarketing passa de 30 para 60h; Ofertas de
novas eletivas: Finanças sustentáveis 30h a ser ministradas pelos Profs. Ahmed e
Bolivar; Introdução a Negócios e Investimento de Impacto 30h a ser ministrada pelas
Profas. Gabriela e Kumiko. Após discussão pelo NDE, foi encaminhado que as UCs
Finanças Sustentáveis e Introdução a Negócios e Investimento de Impacto e mais uma
UC eletiva da Profa. Nildes no próximo semestre, não precisarão constar no PPC. Este
encaminhamento foi aprovado por unanimidade.  Foram apresentadas algumas
propostas  relacionadas  ao  estágio  pela  Profa.  Kumiko.  A  Profa.  Gabriela
encaminhou reescrever com a Profa. Kumiko o perfil do egresso, de acordo com
a DCN e a atuação do curso. A Profa. Claudia Kniess fará um resumo do texto
relacionado a curricularização da extensão. A Profa. Gabriela vai consultar a
ProGrad sobre qual  será o modelo a ser utilizado para a “ementa”.  Como
resultado de reunião com a CPA Local, a Profa. Gabriela encaminhou que será
enviada mensagem à ProGrad solicitando reunião com as CPAs central e local
para providências quanto a avaliação do curso de administração e dos docentes a fim
de atender as exigências das DCNs do curso de Administração. Outra dúvida que
será verificada junto à ProGrad é quanto a colocação de nomes de docentes
afastados ou substitutos no PGD. Foram também validadas várias alterações de
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redação que substancialmente não mudam o projeto pedagógico. A próxima reunião
do NDE foi  agendada para o dia 03 de abril  com início às 14h30.  Pauta:
continuidade das alterações do PPC. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Gabriela
deu por encerrada a reunião às dezesseis horas e quarenta e cinco minutos. Eu, João
Marcelino Subires, secretariei a reunião e lavrei a presente ata a qual será assinada
por mim e pela Presidente do NDE após aprovada pelos membros do Núcleo Docente
Estruturante  do  Curso  de  Administração.  ATA  APROVADA  NA  SESSÃO
ORDINÁRIA  DO  DIA  15  DE  JUNHO  DE  2023.

Gabriela de Brelàz
Presidente do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Administração

 
 João Marcelino Subires

Secretário do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Administração
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